附件2：苏州城市建设博物馆介绍
苏州城建博物馆简介
一、苏州城建博物馆历史沿革
苏州城建博物馆位于平江路卫道观前3号，是以“城市建设”为主题的博物馆，其前身为苏州清代四大望族之一“富潘”的祖宅“礼耕堂”。
礼耕堂的名号源自潘氏祖训“诗礼继世、耕读传家”，体现了中国传统农耕文明中“家族传承、血脉相连”的精髓，与苏州城市建设的宗旨：“让古城在保护中创新开发”完美契合。而礼耕堂院落设计建造以及潘氏族训内涵正是形神兼备地成为中国传统建筑、族群传世文化中的一个代表性缩影。这正是苏州城建博物馆择址于此的初心所在。
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二、苏州城建博物馆布置
展馆的占地面积1600平方米，室内布展面积800平方米，室外景观800平方米。展馆依据潘宅原本的布局与轴线布展，分三路三进共七厅，分别为西路序厅、城纪千载厅、现代苏城厅、城市生长厅；中路城市会客厅、百馆之城厅以及西边路的临展厅。
（一）西路序厅
序厅原是潘家的西路门厅，为当时宅院主人出入的通道。序厅的左侧是城建博物馆的LOGO，由南宋平江图衍化提取而来，以苏州古城倒影为主题的雕塑，以“城”化“城”，象征了城建博物馆的立馆之心：展现苏州城建风貌，延续苏州城市记忆。LOGO墙对面的序言墙则点出了城建博物馆的立馆之意：城市是人类的智慧创造，是人类文明的鲜明标志，是人类活动的重要区域。让城市生活更美好，是城市建设、发展、治理的价值所在。
（二）天井
天井金山石板铺地，西南角置有一口清代古井，井栏圈采用洞庭西山青石。青石石质较软，易磨损，时至今日井栏圈光滑锃亮，却留下数道井绳磨出的痕迹清晰可见。在人家尽枕河的苏州，大户人家一般不需要去河边取水，自家宅院里必有一口井用于生活用水，也在夏天的时候为主人冰镇食物解暑，更可以用来防范火灾隐患。据考，原天井墙角处放置了一口七石大水缸，平时将水缸汲满，以备不时之需。
于天井回望门厅的后筑砖雕门楼，双坡硬山顶，纹头脊，三飞砖挑出屋面，字碑处书“诗礼继世”，与潘家的家训相呼应。
（三）庭园
天井左侧的地穴门内是“观復”小园，园内一湾小池狭长曲折，西南角置一水榭依墙而筑，水榭内悬挂一匾额,题“观復”二字，为清代赵之谦所书，水榭抱柱挂一幅楹联：“水归深渊又其道，雨滋嘉树敷之华。”为清代吴昌硕所书，与水榭庭园的景致相宜贴切。此园不大，但主人通过“花木寓意、叠石寄情”的同时也体现着古代造园艺术“小中见大，通达曲幽”的精髓。
（四）轿厅
城纪千载厅天井北面的轿厅,为昔日潘氏家族人员出入落轿之处，而如今是馆内展示古今印记的窗口，使用多媒体影片展示苏州两个时期的古城风貌，再现宋元时期的城市整体格局和明清时期充满人间烟火气的市井生活。用手工木作、榫卯结构，对古代军事、交通、文化等重要城市建筑设施进行模型复原。
（五）大圆堂
穿过轿厅，是潘家主人议事专用的大圆堂。于议事厅中，观古今之变。住宅建设、道路建设、桥梁建设、公用设施、轨道交通、基础设施、城市管理、城市科教、城市文卫、现代公园10方面21个项目，总结和回顾了苏州改革开放以来的新城建设成果，形成一道苏州城市发展的轨迹线。
（六）楼厅
原旧时潘家主人的起居场所，故亦称“内厅”。取“秉经酌雅”中的“酌雅”两字为楼名。与“秉经酌雅”的雕花门楼呼应。
改革开放以来，在苏州建设过程中，涌现出一批又一批优秀的先进集体和个人。展示了宫长义、吴小翔（建研院）、方韧、戴雅萍四位苏州劳模的采访，从他们的视角，分享他们与苏州城市建设的故事、经验和展望；展示了苏州近年来获得的代表性奖项；“城市生长”的互动展项由沙盘+影片组成，水晶沙盘以时间轴串联苏州不同时期的最高建筑，从开发大楼到苏州超塔，不断升高的天际线也象征了苏州城市不断发展，到达的新高度。二楼是藏经阁,作为城建档案窗口，梳理、归类、整合苏州城建文献。
（七）联廊
联廊原是潘家主人抚琴品茗观景之所，现利用联廊作契证展。契证是宝贵的历史文化遗产，其中储存着丰富的历史文化信息，如沿街店铺布局、地名变化、货币使用等，是反映城市变迁、市井习俗的重要物证。
（八）备弄
备弄设置了潘家的历史长廊，潘家是苏州有名的富商，潘宅自康熙年间购置，于乾隆年间翻建，虽然历经百余年风风雨雨，如今的潘宅规模与当初建造时基本相符，构件保存完好。以小家见大家，以小城建呼应大城建，如果将山西的乔家大院作为中国北方民居的代表，那么潘宅则是江南水乡民居中的杰出代表。
（九）礼耕堂——潘宅正厅
苏州富潘因商起家。潘氏九世祖潘颖昌（字麟兆）自康熙五六十年间经商，购置卫道观前宅第。潘颖昌三个儿子分工合作，历经数十年，终成家业大富，合建潘宅的故事。
潘宅规模宏大，共五路七进，建有门厅、轿厅、大厅和楼厅等建筑，建筑群落以礼耕堂正厅为中线，全部粉墙黛瓦，以白灰两色为主色基调，屋宇都为木梁架结构，高大敞亮，庄重大气。建筑面积达8232.52/8636.03平方米。
正厅为硬山式建筑，五开间17米，朝南三开间置18扇宫式落地长窗，每个开间6扇，讨一个“六六大顺”的彩头；扁作梁架构，以座斗举家架提升，镂雕金兰式蜂头，以及两边棹木抱梁云相伴，共八组。棹木抱梁云上透雕着历史典故。正间屋宇高峻，权作戏台，男宾在厅内观赏，原厅左右边间隔设有矮墙半栏，专供女宾看戏听曲之用。作为当时“江南第一豪宅”的大厅，这里曾经是潘家行礼仪、接待宾客的地方。整个大厅结构规整，气势恢宏，为清乾隆时期具有代表性的建筑作品。 
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